
Acesse o portal de acesso 
ao eSocial:

login.escial.gov.br

INFORMAR 
COMERCIALIZAÇÃO PRPF 

CONTRIBUINTE 
INDIVIDUAL

DADOS CADASTRAIS 
PRPF CONTRIBUINTE 

INDIVIDUAL

Clique em “Entrar com 
gov.br” e escolha a forma 

de acesso “Seu certificado 
digital”.

Acesse a aba “Folha de 
Pagamento”, clique em 

“Gestão de Folha”.

Selecione o ano e a 
competência. Em “Eventos 

de Folha”, clique em 
“Produção Rural” e, em 

seguida, “Comercialização 
da Produção Rural”.

Clique na aba referente ao 
tipo de comercialização 

que deseja informar.

Identifique o 
estabelecimento (CAEPF) 

para o qual deseja “Informar 
Comercialização”.

Clique na ação.

Tipos de 
comercialização:

• Consumidor final ou 
produtor PF;

• Isenta (vendas ao PRPF);
• Mercado Externo

Tipos de comercialização:
• Vendas a PJ ou a 

intermediário PF;
• Isenta (vendas ao PJ ou ao 

intermediário PF;
• Entidade inscrita no PAA.

Informe o “Valor Total” 
comercializado. Se for o 

caso, inclua os processos 
judiciais, e clique em 

“Incluir”. Ao final, clique em 
“Salvar”.

Se for o caso, inclua 
informações das notas 
fiscais e dos processos 

judiciais e clique em 
“Incluir”. Ao final, clique 

em “Salvar”.

Clique em “Incluir 
Adquirente”. Insira o tipo e 

o nº de inscrição do 
adquirente. Informe o 

“Valor Bruto” e clique em 
“Incluir”.

Selecione a opção:

“Tabelas”

VER NOTA 1.

Clique em “Lotações 
Tributárias”. Clique em 

“Cadastrar nova Lotação”. 
Preencha os dados de 

identificação e selecione o 
tipo de lotação “21”.

Informe início da validade 
“01/2019” ou data posterior, 

conforme início da atividade. 
Selecione o Tipo de CAEPF 

“02 - Produtor Rural” e 
clique em “Salvar”

Clique em 
“Estabelecimentos/Obras”. 
Clique em “Cadastrar novo 

Estabelecimento”. 
Selecione o tipo de inscrição 

“3 - CAEPF”.

Selecione o FPAS “604” e 
informe o código de 

terceiros “0003”. Ao final, 
clique em “Salvar”.

No Módulo Geral Pessoa 
Física, acesse a aba 

“Empregador/Contribuinte”.

Preencha os dados de 
“Localização”. Inclua 

“Contatos” e o “CNAE”. 
Ao final, clique em “Salvar”.

Clique em “Inscrever”. 
Preencha os dados de 

“Identificação”, informe data 
de início da atividade 

econômica rural e importe a 
matrícula CEI, se for o caso.

No módulo Geral Pessoa 
Física, acesse a aba

“Empregador/Contribuinte” 
e clique em:

“Acesso ao Sistema CAEPF”.

Selecione o tipo de 
processo e informe o 
número. Preencha os 

dados do processo e clique 
em “Salvar”.

Proceda com a prestação 
de informação de 
comercialização.

Clique em “Processos”. 
Clique em “Cadastrar 

novo Processo”.

Clique em 
“Encerrar Mês”.

Clique em 
“Encerrar Mês”.Acesse a DCTFWeb para 

emissão do DARF.

Acesse o portal de acesso 
ao eSocial:

login.esocial.gov.br

Clique em “Entrar com 
gov.br” e escolha a forma 

de acesso “Seu certificado 
digital”.

Na tela “Dados do 
Empregador”, selecione 

classificação tributária “21 - 
Empregador Doméstico ou 
Empregador Pessoa Física” 

e clique em “Salvar”.

Na tela inicial, selecione 
o seu perfil e em 

seguida o módulo 
“Geral”.
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Notas:

1) Tabelas:

Nesse material de instrução foram consideradas as principais tabelas a serem preenchidas na prestação de 

informações de comercialização, sendo necessário ao contribuinte avaliar a importância do preenchimento 

de outras, conforme sua realidade, como no caso de contribuinte individual empregador.

2) Sub-rogação:

Quando o produtor rural pessoa física comercializar produção rural com empresa adquirente ou com 

intermediário pessoa física (não produtor), a responsabilidade pela retenção e pelo recolhimento da 

contribuição devida ao Senar é do adquirente, que cumprirá suas obrigações por meio do envio do evento 

R-2055 na EFD-Reinf. 

3) Opção pela forma de tributação:

O empregador rural pessoa física (Contribuinte Individual) poderá optar por recolher a contribuição 

previdenciária sobre a folha de salários, desde que manifeste sua opção mediante o pagamento da 

contribuição relativa a janeiro de cada ano, ou à primeira competência subsequente ao início da atividade 

rural. A opção é irretratável para todo o ano calendário. Caso opte pelo recolhimento sobre a folha de salários, 

a base de cálculo da contribuição ao Senar (Pessoa Física: 0,2%) permanece inalterada, ou seja, sobre a 

comercialização da produção rural. Conforme ADE Corat nº 7/2023, a partir da competência 06/2023, a 

contribuição devida ao Senar deverá ser recolhida mediante Darf emitido por meio do programa gerador da 

DCTFWeb. As informações sobre a comercialização da produção pelo produtor rural ou a aquisição feita por 

adquirentes da produção devem ser escrituradas por meio do eSocial ou da EFD-Reinf.

Para fatos gerados anteriores à competência 06/2023, a contribuição deve ser recolhida por meio de GPS 

avulsa, no código 2712 e a empresa adquirente por meio de GPS avulsa, no código 2615. Em ambos os casos, 

as GPS’s devem ser geradas no Sistema de Acréscimos Legais (SAL) disponível no sítio da RFB, no endereço 

http:// receita.economia.gov.br, conforme ADE CODAC nº 01/2019 ou normativos da RFB.

Acesse nossos materiais instrucionais: cnabrasil.org.br/arrecadacao


